



3月30日,四川省凉山州木里县雅砻江镇立尔村发生森林火灾。记者4月2日从位于凉山州木里县雅砻江镇立尔村的前线指挥部办公室获悉,目前木里森林火灾火场、火情已经完全得到控制。图为4月2日航拍的凉山森林火灾现场。 新华社记者 刘坤 摄

截至4月2日,四川凉山彝族自治州木里县木里森林火情得到了有效控制,当地正全力扑灭余火。在该县雅砻江镇立尔村村委会的前线指挥部办公室,记者采访了部分干部群众,还原火灾救火的三天三夜。

凌晨4时集结 灾情就是命令

3月30日17时20分左右,木里县雅砻江镇喇嘛寺沟附近出现雷雨天气,降雨仅仅持续了30秒,但雷声不断。当天正带队在镇上搞森林防火宣传检查的雅砻江镇副镇长兼武装部长王鑫,同时接到当地村民和下乡干部报告,称喇嘛寺沟附近出现6处疑似烟点。王鑫立刻召集扑火队和村民、民兵分兵多路赶往现场排查。

木里山高路陡沟深,排查人员花费5个多小时才到达烟点,其中5处已经排除险情或被直接扑灭。30日23时50分,一队人员爬上喇嘛沟山顶时,看到立尔村田火山山顶燃起了明火。王鑫立刻组织首批扑火力量19人往山顶赶去,同时向上级报告。31日凌晨4时,雅砻江全县的扑火力量在立尔村集结。

前线指挥部指挥长、木里县县长伍松告诉记者,该县于3月30日18时28分向上级报告了火警,确定火情后立即集结了12个乡镇和木里森工企业近600人连夜出发开始扑打,同时森林消防总队木里大队、西昌大队也纷纷向立尔村赶来。

木里县,县名意为“森林的故里”,这个名字里都带着“木”字的藏族自治县被称为长江上游“生态保护之眼”。全县1.3万多平方公里,森林覆盖率达67.3%,活立木(意为立着的成活树木)资源占四川省6%、全国0.7%,是全国森林蓄积量最大的县。参与扑火的中铺子村上铺子组组长龙生说,当地村民靠山吃山,每个人都有保护大山的责任。一有险情,村民就会自觉按指挥参与扑火。

凉山州森林防火压力也与日俱增,仅刚刚过去的3月份,凉山就发生3起火情,其中就包括此次木里火灾,而每年3月底到5月初的高危期,全州发生的火情都有20起左右。

凉山州委书记林书成介绍,除森防专业力量外,他们在全州范围内建立了地方半专业“打火队”,由村民和民兵组成,平时务农,闲时训练,像木里这种森林大县,更是每个乡镇都成立了“打火队”,每个村都有打火队员,确保有险情能随时随地出动。

还原木里森林火灾救火的三天三夜

罕见『爆燃』致伤亡 火情已有效控制——

新华社记者 江毅 萧永航 刘坤

罕见“爆燃”发生 山脊腾起“蘑菇云”

此次木里火灾,最让人心痛的是30名扑火人员的牺牲。

“可以肯定的是,罕见的‘爆燃’是造成此次火灾人员伤亡的最重要原因。”凉山州森林草原防火指挥部专职副指挥长谢世恩说,一是本地区已有半年连续干旱,少雨雪,风干物燥;二是木里大部分都是原始林区,长期枯枝落叶形成的地面腐质层较厚;三是因为林地有火,会顺着腐质层形成热传递,加热过程中腐质层会产生大量甲烷、乙炔、乙烯等可燃气体,加之风的作用,形成热浪,到一定燃点的时候就形成爆炸。

第一个向指挥部报告发生“爆燃”的是王鑫,他是死里逃生的17名扑火人员中的队长。“我们与森林消防西昌大队在山脊汇合后接到指挥部命令,要求所有扑火人员于31日当天下到山脚集结。接着我带领16名队员选择山脊左边一条陡峭的坡道下山。”王鑫说,“西昌大队由于携带装备较多,选择山脊右边的一条相

对缓和的坡道下山,我们目送他们转下山脊,没想到这一眼竟是永别。”

当时,王鑫和16名队员往山下挪动了半个小时后,突然感到一阵风起,还没等他反应过来,山脊轰然炸响,火墙一下子窜得看不到顶,山脊上的树木很快就被烧毁。大家直接往地上一坐,顺着坡道往下溜。数秒之后,刚才所在的地方已被火海吞没。

“我打火18年,这辈子都没见过这场面。”队员龙生现在想起来还十分后怕,“石头都烧炸了,当时感觉死定了。”

直到4月1日凌晨,王鑫和队员们赶回到位于立尔村的前线指挥部,报告了他们看到的一切,为指挥部的决策提供了关键信息。

伍松介绍,3月31日下午指挥部发现火从山顶往下烧,当时总体想法是把力量调度下去,31日晚上集结,4月1日凌晨动手扑灭明火。但在调度过程中,扑火队员从山顶往下走时遭遇“爆燃”。

火情得到有效控制 民众沉痛悼念英雄

4月2日上午,木里森林火灾仍在紧张处置中。记者在现场看到,不时有吊着大水桶的直升机从山巅轰鸣而过。据了解,当天有5架“米26”“K32”等型号直升机参与灭火,其中有2架“K32”是应急管理部紧急从云南调集增援。

在前往火场的山脚下,一大早就集结了40多名雅砻江镇里尼村的救火村民,不少人骑着摩托车带着干粮。村民边玛拉西说,从山脚到火场,体力好的、不负重还得走5个多小时,山上缺水,村民主要是上去砍出隔火带。为了解决大家的山上饮水,得用比小拇指还细的管子从很远方的一条小河引水。

中午12时左右,现场传出好消息:火场、火情已经得到有效控制!“目前过火面积15公顷左右,参与扑火600人左右。今天风向偏南,风力4级左右,森林火险等级也是4到5级,扑打条件中等,同时人工增雨作业随时准备着。如果气象条件不

出现大的变化,应该说这场火基本上我们心中有数。但是余火方面,由于山型地质条件十分复杂,要进一步处理。”伍松说。

从1日凌晨开始,前线指挥部就安排将牺牲英雄的遗体运回西昌。伍松说:“我们从1日下午开始组织各个乡镇的打火队,每8个人一组将遗体运下山,1日深夜起遗体陆续运往西昌市。”

得到消息的西昌民众从2日凌晨开始,就自发上街悼念牺牲的灭火英雄。在高速公路出口,迎接英雄的市民很多,大家默默地站在道路两旁,沉痛悼念,并高喊“英雄一路走好”。

木里火灾发生后,党中央、国务院高度重视,应急管理部和四川省启动应急预案组织力量赶赴现场,各方力量的汇集,使火情得到有效处置。记者获悉,4日西昌将举行牺牲扑火英雄的悼念活动。

(据新华社成都4月2日电)

图为在西昌市殡仪馆,当地群众自发为牺牲的扑火人员敬献的鲜花和哈达(4月2日摄)。

新华社记者 张超群 摄



福彩天地
扶老 助残 救孤 济困

双色球奖池9亿元
彩市巨奖呼之欲出
中福在线, 2元可中25万元

开奖资讯

双色球 第2019037期
01 07 12 14 18 25 10
福彩3D 第2019086期
2 8 3
七乐彩 第2019037期
02 10 13 14 16 18 25 27
(摘自湖南福彩网)